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S tématem vlasů se jako s tématem diplomové práce se nesetkáváme poprvé. Důvod 

pregnantně postihuje autorka předložené práce, když v úvodu vysvětluje motivaci své 

volby: „Vlasy jsou (...) původně utvářeny přírodou, ale dotvářeny kulturou. Vlivem 

kultury se naše biologické tělo mění v tělo sociální, kulturní, symbolické; stává se 

nositelem rozličných sdělení s komunikačním potenciálem, plné latentních významů. 

Vlasy se tak jeví jako ideální kulturologické téma, stávají se zrcadlem snoubení di-

chotomie příroda vs. kultura a současně jsou zástupcem kulturní univerzálie, jelikož 

regule určující formu a podobu vlasové úpravy nalezneme ve společnostech napříč 

historií i regiony, nezávisle na sociálním uspořádání a stupni kulturního vývoje.“  

(s. 11) 

 Diplomantčino pojetí vlasů jako symbolu a  předpoklad intenzivní symbolizace 

současně individuální a skupinové identity se ukázaly jako nosné východisko. Hlavní 

teoretickou oporou jí byla dvě základní díla, kniha Antony Synnotta The Body Social: 

Symbolism, Self and Society a už klasické dílo Wendy Cooper Hair: Sex, Society, 

Symbolism, jejímu záběru ale neuniklo žádné relevantní dílo v širokém rozpětí od 

symbolické antropologie po kulturní dějiny každodennosti. Stejně podstatným vý-

chodiskem byla redukce: Diplomantka rezignovala na obvyklý historický přehled vý-

voje úprav účesu, který většinou v postavení apendixu provází dějiny odívání. Ne-

znamená to, že rezignovala na kulturně historický rozměr svého tématu. Pro verifi-

kaci své hypotézy, že vlasy jsou kulturně univerzálním symbolem s rozličnými kultur-

ními významy, závisejícími na konkrétném kulturním prostředí a na jejich interpre-

taci členy daného společenství, samozřejmě jednotlivé segmenty tématu zkoumá  

i v jejich historickém vývoji, analýzou prvních děl o symbolice vlasů se dostane i na 

dějiny antropologie. Rád dodávám, že vše provádí poučeně a metodologicky čistě. 



Redukcí naopak neprošel záběr kulturně geografický a komparace detailnější proble-

matiky v jednotlivých kulturách patří k silným pozitivům předložené studie.  

 Výsledný tvar příliš neprozrazuje, jak rozmanité byly prostředky, jimiž se 

diplomantka svého tématu zmocnila. Základní rastr čtyř hlavních skupin symboliky 

vlasů je dostatečně pevný a dovolil text členit ve třech úrovních do stručných kapitol  

a podkapitol. Autorka i kompozicí ideálně vyhověla rozmanitosti svého tématu  

a ambici jisté komplexnosti jeho uchopení, aniž by struktura studie ztratila přehled-

nost a text svůj tah a rytmus. Napomáhá tomu také formulační obratnost a mimo-

řádná autorčina schopnost efektivního vyjadřování. Kdo má co říci, nepotřebuje se 

vyjadřovat komplikovaně. Musím ocenit také práci s obrazovým materiálem, stejně 

efektivní a neokázalou, jako práce s matérií textu. 

 Většina diplomových prací prokazuje větší či menší schopnost autora napsat 

odbornou studii v rámci úzké oborové specializace. Cením si proto prací, z nichž je 

zjevné zvládnutí našeho oboru v jeho celku. Takovou je i aktuálně posuzovaná práce. 

Připočtu-li k tomu, že v češtině dosud nebyla publikována práce srovnatelná jak 

předmětem, tak koncepcí, mohu diplomovou práci Michaely Kernové Vlasy válčit, 

vábit, vzdorovat. Sociální role vlasů v kulturně historickém kontextu plně doporu-

čit k obhajobě jako dílo původní, vycházející z citlivého poznání předmětu a roz-

sáhlého studia cizojazyčné literatury, dobře vystavěné a kultivovaně psané, nesené 

svěží invencí a kreativitou. 
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